这碗羊肉汤, 让我原谅了没有 暖气的凛冬江南

苏州人的冬天,是从一碗藏书羊肉汤开始 的。过了深秋, 姑苏城里大街小巷, 但凡能闻着 羊肉飘香,店门头无疑都悬着"藏书"招牌。在 外地人看来, 苏州人忒矫情, 连给羊肉取个名字 都带个"书"字。其实,藏书只是太湖之滨、穹 窿福地的一个小镇,藏书镇本土不大批量产羊, 只因镇上农民烹得一手好羊肉,调得一手好羊 汤。早在明清时期,每到冬天农闲时分,藏书镇 的农民就开始宰羊烧肉,挑着羊肉食担叫卖或沿 街摆摊,到了清末,老街上开出一家家售卖羊肉 的固定店面,俗称"羊作"。《吴郡岁华纪丽》中 这样描绘它的昔日盛况:"就食者侵晨群集,茸 裘毡帽, 扑雪迎霜, 围坐肆中, 窥食, 探庋阁, 以钱给庖丁, 迟之又久, 先以羊杂碎饲客, 谓之 小吃。然后进羊肉羹饭,人一碗,食余重汇,谓 之走锅。专取羊肝脑腰脚尾子, 攒聚一盘, 尤所 矜尚,谓之羊名件。"藏书镇也一举跃为"中国 羊肉美食之乡",真真把小羊肉做出了大味道。

进得店堂,一张张木桌上支起一只只的羊杂 汤锅,屋外,天寒地冻,冷得人缩脖子跺脚;屋内, 围着暖锅喝热汤,吃得酣畅淋漓,脑门直渗汗珠。 客人先称好羊肉,拣个位置坐下来就可以等吃 了。稍待片刻,堂倌端上一盘切得齐整的白切羊 肉,肉是寡淡的,桌上摆放着油盐酱醋糖,可按各 自口味蘸着吃。

比起名满天下的新疆手抓羊肉、北京涮羊肉、 内蒙古烤全羊……藏书羊肉的做法更为简单,只 有传统的两种基本手法——白烧和红烧。大清 早,羊肉馆里的师傅就开始拆解羊肉,将羊骨头、 羊杂碎一并扔进盆堂,何为"盆堂"? 便是用当地 山上盛产的杉木打造的桶。一只硕大的杉木桶盛 着上百斤羊汤,底下用煤火慢慢煨,杉木清香渐渐 浸润到肉汤里,煮上三个多小时,揭开木盖,一股 浓香扑鼻而来,汤色乳白浓郁,倒在碗里看起来也 十分清澈。熬制的羊肉酥而不烂、鲜而不腻,还能 去除羊膻味。据说,旧时,老客去藏书吃羊肉,要 先看看店家的木桶,颜色愈深说明木桶的年份愈 久,煮出的羊肉味道也尤为鲜香。白烧羊肉是资 深老饕的心头爱。因为,清蒸、白煮在最大程度上 锁住羊肉本身的鲜味,又能考验原材料的品质和 新鲜度,一如素面朝天才是一个真正美女的底 气。藏书羊肉一般选用一年半大的山羊作为食 材,山羊散养在山坡田间,吃的是鲜嫩的青草,喝 的是清澈的山泉,我曾经途经藏书镇,看到农家附 近的山羊,人稍走近些,它就一蹦三尺高,敏捷到 有点精怪,也难怪肉质如此鲜洁。考究的店家炖 羊肉用的是太湖水,在炖的过程中只放些许食盐, 煨足2-3小时,直至羊肉炖到酥烂,入口即化。较 之白烧羊肉的原汁原味,红烧羊肉更考验厨师的 手艺。选带皮骨的羊肉,先切成块,和酱油、绍酒、 白糖、葱、姜、八角、香叶等调料一起用小火焖煮, 对火候的掌控尤为严苛,最高境界是"酥烂脱骨不 失其型、人口即化不油不腻、酱汁浓醇不粘不稠", 倘若没有几十年的工夫很难达到炉火纯青这一境 界。待羊肉酥烂,撒上青蒜叶即可装盘。这般浓 油赤酱的羊肉吃起来肥美丰腴、不柴不腻,最美味 的莫过于柔滑又充满胶质的羊皮,吃剩下来的酱 汁色泽红亮、甜咸宜人,可以用来就饭、下面,很是

要吃上好的羊肉,须亲自去苏州市区四十公 里外的藏书镇。一条羊肉美食老街两边挤满大大 小小的羊肉店,且每家店门口停满了本地或从上 海来的私家车,这火热的阵势,大概只有夏天摆龙 门阵吃龙虾方可媲美。第一次来的人,往往会转 晕了头,到底该上哪家去吃? 我第一次来时,去一 家百年老馆吃了场"全羊宴"席面:先上冷盆:羊 羔、羊肚、羊肝、羊心、羊眼、羊蹄……再布热菜:羊 脑炖鸡蛋羹、鱼羊锅仔、羊米花、大蒜炒羊肚、红烧 羊排骨、酱羊肋排……最后追加一屉羊肉饺子当 点心吃。

其实,大店有大店的派头,小店有小店的滋 味。就我个人而言,更偏爱那些门面不起眼的苍 蝇馆子,那里才是"吃独食"的最好去处。一人进 出的店门,小且简陋,掀开帘子,随意找一处座头, 桌面油腻,四壁脏兮兮,先称好羊肉,老板切好羊 肉放在锅子里,后厨的人过来取锅,加入油豆腐、 白菜、粉丝、羊血开始烧,这是锅底。再点几个下 酒菜,口味清淡的点一碟白切羊肝,细腻柔和,在 薄片边缘蘸一点辣酱,口感更美。喜好浓油赤酱 的,可以来一盘爆炒羊肚或一碗红烧羊蹄,肥糯且 弹性十足,满满的胶原蛋白,恨不得连骨头都吞下 肚去。汤锅上桌,滚烫乳白,香气四溢,撒一把新 鲜青蒜叶,喝一口,不黏不稠,唇齿留香,没有寻常 羊肉汤的膻味,且有股子奶鲜味。夹一片浸在高 汤中的羊肉片,再蘸点红椒酱,便是人间至味了。

据李时珍《本草纲目》记载,"羊肉能暖中 补虚,补中益气,开胃健身,益肾气,养胆明 目,治虚劳寒冷,五劳七伤"。可见,羊肉还是 一味极滋补的药材,可作"药食同源"。记得我 年少时,一到冬天,手足冰凉,写起字来更是颤 抖不已。父亲请了老中医给我号脉, 开的药方便 是:喝一个冬天的羊肉汤,寒症便不药而愈。当 年,父亲给我买藏书羊肉,打包了一大锅羊汤, 惹得母亲直埋怨,这汤汤水水,万一咣出来,弄 脏了衣服怎么办?此时,我方才明白,原来,藏 书羊肉的灵魂就藏在这汤里。

寒冷的冬夜,街头拐角处,不起眼的小店仍 在营业。此时,切一盘羊肉、来一碗羊杂汤、烫 一壶黄酒,约二三好友,一边吃喝,一边聊些不 着边际的闲话。微醺之际,一手抓羊肉,一手持 酒杯,大快朵颐,很有些梁山好汉"大块吃肉、 大碗喝酒"的彪悍豪迈。众所周知,南方的冬天 比北方更难熬。在旧时,北方人屋里有火炕,南 方人没有;现今,北方人屋里有暖气,南方人也 没有。可一碗滚烫鲜香的藏书羊肉汤下肚,一股 暖流从头滚到脚,忽然之间,我便原谅了没有暖 气的江南。

认识你的邻居吗

前不久,我约了几个从前老街老巷里的 老邻居一起吃了顿饭。老邻居们见了面,仔 细打量着彼此的变化,有的已经眉上挂霜, 有的已靠拐杖行走,不禁生出许多感慨。

颤颤巍巍赶来参加聚会的刘大爷今年 82岁了,当年在老街居住时,我开始写诗。 热爱古典文学的刘大爷用李白的故事激励 我,勉励我写出像"床前明月光,疑似地上 霜"那样的千古绝唱来。刘大爷双手枯瘦, 皮肤在骨头上晃荡,青筋暴凸,他抓住我的 手问,你还写诗吧?我摇摇头。

老邻居们的这次见面,让我心里柔情荡 漾,我怀念那些从前的日子。

有天在一家馆子里吃饭,看见一个中年 男人望着我,感觉面熟,想端着酒杯过去敬 个酒,最终却止住了这冲动。我的嘴唇一翕 一张,才发觉叫不出名字来。

过后才想起,那个熟面孔,是我以前所 住楼上的一个邻居。想起有年夏天,他家开 启的空调往我卧室雨棚上滴答滴答滴水,影 响我睡眠了。那些年我神经衰弱,每根头发 都是发达的天线,一有风吹草动,我都会从 睡梦中惊醒。我上楼去打招呼,他正光着膀 子一个人喝酒。我说明了来意,他友善地点 点头,随即把开着的空调关了。我感觉这个 邻居挺善解人意的。

我起初来到城市,住在一个外墙上爬满 一层浅浅青苔的老房子里,那时用的是蜂窝 煤炉子,炖一个猪蹄膀往往要用一个晚上, 砂锅里咕嘟咕嘟响着,香遍了整个小院。有 一次,我家正炖肉,住在二楼的老朱正在用 斧头劈柴,他爬到五楼屋顶上吼着说,是哪 个在炖猪蹄子嘛!

我正在炖猪蹄子的香气袅袅中写作,听 见老朱的喊声,出了屋,仰头叫道:"朱老大, 你给我下楼来,喝酒喝酒。"老朱飞奔下楼 来,我和他就着香喷喷的猪蹄汤喝泡的老药 酒。老朱用缺了几颗牙的嘴啃着猪蹄说,明 儿他家红烧萝卜牛肉,提前请我上他家去喝 酒。老朱还说:"你不是喜欢吃泡大蒜吗,我 老婆上周做了一缸泡大蒜。'

在老城老房子里住的那几年,我几乎吃 过邻居家家户户的饭,喝过邻居家家户户的 酒。孩子刚生下来,我陪邻居们一同闻着尿 骚味,听着孩子们牙牙学语,望着他们跌跌 撞撞奔跑,又背着小书包上幼儿园。去年夏 天,我还接到通知,老邻居家的一个孙子,今 年考上重点大学了,请我去喝喜酒。

后来我搬家了,老朱竟抱住我哭得双肩 抖动。我用力搡了搡老朱,朱老大,又不是 生离死别,就在一个城市,常常可以见面的, 一样喝酒嘛。一些老邻居还流着泪帮我搬 运东西。我住到了一个小区的新房里,很明 显,邻居之间的关系寡淡了许多。不过有一 年春节,由我倡议,在楼下吃了一个上百人 的团年宴。小区里的邻居们唠了一些很亲 热很感人的话语,有的还趁着上来的酒劲要 结拜为兄弟,准备退休以后一起去北极看 看。可聚会后,大家各自掩门无甚往来,我 有时在路上碰见一个小区里的邻居,彼此也 懒得招呼一声,在电梯间里相遇,胸闷的感 受让大家都不耐烦地盯住各自上下的楼层, 电梯门刚一打开,便冲了出去。

我和妻子,开始怀念老城老房里居住时 的浓浓人情味儿。再后来,我又搬了两次 家,房子越来越大,可回到屋里,常感觉空空 荡荡,似乎有风吹来吹去,像是在房子里找 人。我有次在家一个人喝酒,觉得索然无 味,便上楼去请一个认识的邻居老何下楼来 喝酒,老何相当惊讶,不过他听了我的邀请 后,赶紧摆手,不喝了不喝了,血压高。老 何,喝酒只是个名义,我想同你唠家事哪。

而今我住的大楼,确实感觉有住在铁笼 子里的感觉。我住8年多了,认识的邻居还 不超过20个人。这20个人,也就是点点头 便迅速走开,笑一笑便赶紧收住的交往。我 有时感觉自己住的大楼,是一个宾馆,南来 北往的人,各自在红尘滚滚的世界里赶路。

去年,我新认识了40多种植物。人非 草木,我也想多和几家邻居在平常生活里来 来往往,至少知道他们的名字,看见他们微 笑后,上前亲热地打个招呼。一条河流里的 水珠,一座山里的树木,也是有缘在一起奔 流和生长。那么,一幢楼房里的邻居,何尝 不是有缘人呢。

邻居们,能亲亲热热往来么,让我们一 同爱上这一幢大楼里烟火漫卷的生活,爱上 人间平平淡淡的日子。

冬之韵律 张成林 摄

时光啊,请慢些走

在雪地里烤红薯,一直是我的最 爱。那个时候,我们住在遥远的故乡, 和父亲。

待我人到中年的时候,读了徐则臣 的《如果大雪封门》,格外喜欢,格外亲 切。冰雪世界,清洁、安宁、饱满、祥 大雪可以制造平等、制造温暖、制 造熟悉的亲人还有理想。这,多么美好!

每当大雪来临,父亲就会把我塞到 厚厚的棉衣里, 让我变得异常笨拙。然 后,在冰天雪地的野外,你准会看到两 个臃肿的身影在忙得不亦乐乎。那是我 和父亲在挖洞、找树枝,然后要烤红薯 啦。偶尔我们也会在白茫茫的雪地上看 到黄鼠狼、野兔之类的。兔子的脚印很 特别,梅花形的,跑起来雪地咔嚓作

响。父亲就会说,这家伙,跑得真快! 我和父亲挖个不深的小洞做个简易 的窑,找些干柴、杂草扔进去把窑烧 热,火要一直烧,一直加柴,慢慢把土 块烧红、发黑就差不多了。窑烧好了, 从窑顶轻轻敲开个小洞, 小心翼翼地把 红薯扔进去,都扔完了再一点点从上面 把土块敲碎, 把所有红薯都埋在热土里 面。大概半个小时后,拿小木棍扒拉出 红薯,就可以吃啦。红薯被烤得外焦里 黄,掰成两段,还在冒热气。不过也有 火候不到的,红薯还是夹生的。管不了 那么多了, 半生不熟就吃下去, 满嘴都 是黄土地的味道,满嘴都是父亲的味道。

参加工作以后,就很少回家了。节 假日回家,次数有限。每次回家,我都 要和父亲睡在一起,与他卧谈,直到倦 意袭来,才昏昏睡去。

一生和土地打交道,和我谈论 最多的自然是土地。什么时候播种,什 么时候收获,各种庄稼的习性,他都了 如指掌。偶尔我们也会谈谈家长里短, 他给我讲村子里发生的事情, 比如谁家 娶媳妇了,谁家孩子考上大学了,谁家 哪个混球不孝顺爹娘了。我也给他讲单 位里发生的事情, 他虽然不太听得懂, 但依然很有耐心, 认真倾听。

有次放假, 也是晚上, 父亲抽着旱 烟,一明一灭的,烟雾缭绕。我也点燃 一支烟,斜坐在他的对面。我们胡喷大 侃了一通,家长里短了一气,父亲一反 常态地说, 今天进城看到一个年轻人, 背着挎包,提着行李,穿的虽然光鲜, 但眼神有一股忧郁,精神也有点颓废, 看着让人心疼。年轻人, 离开家, 离开 父母,就如同浮萍一样,会很可怜。

我很奇怪,父亲怎么会谈论这样的 话题。我一直感觉他只是一个木讷的农 民,只懂得播种和收获。我的习惯是, 从来不顶撞父亲,哪怕意见不同,也默 默地聆听。烟火明明灭灭,父亲的一双 眼睛也变得通红而深邃

当我回到城市, 走在城市川流不息 的人群中,想起了父亲,在街头偶遇一 个和我年龄相仿的年轻人,他满含深 情,默默审视,并忧心忡忡,一直牵挂 着这个年轻人。此时,我就像徐则臣笔 下在北京不知所终的年轻人,游离于城 市,住得再久,也是城市中一道无人在 乎的风景。

父亲送我的唯一的生日礼物,是去 逛庙会时给我买的一个音乐盒,在那个 年月, 这是很时尚的礼物。其间, 我经 历了工作调动、乔迁新居等,但那个音 乐盒我一直珍藏着。虽然以后各种音乐 唱片泛滥成灾,父亲的音乐盒也逐渐褪 去了颜色,但是它一直就陪伴在我的身 边,不离不弃。

然而,他生病了,很严重。在病床 上,我拿出了那个音乐盒。父亲说,已 经很旧了,留着它干吗?我说,还能听 呢。我把开关打开, 音乐如流水一般缓 缓流淌。就在这个时候,父亲听着音乐 睡着了。我是说,他去世了。

那个音乐盒,我擦拭干净,给它涂 抹润滑油,它又变得非常光鲜了。但是 我却不敢打开音乐了。因为我一打开, 它就唱,唱,时光啊,请慢些走!

记取 那些明亮与温柔

生活一直在继续向前,从未停止。有时间 的时候,还是要写字,拾一些可以入字的细节, 日子便有了阔朗的润意。

这些片段彼此间没有过多的关联,但它们 皆是我心的影像。

冬天,适宜说一些悦情、温暖之事!

比如梅花,一不小心就把你截获,秒杀你的 嗅觉!那密匝的小花,又招摇又无辜,恍若在 说:"看我快看我!"管你爱不爱它,它就是要香 给你看,要你注意它!一副痴缠的模样!我是 喜欢这香的,觉得它又治愈又明亮,忙碌了一 天,在薄暮的光里闻闻香,整个人就松弛了下 来! 若是在正午,阳光亮烈,风香齐暖,不要任 何心事,只是发发呆已是极好。

总觉得低头闻花香的人都有着一颗善良柔 软之心。在一朵花前,确认一下眼神和前生,总 有一朵会开在你心上。你看过的花,闻过的香, 都会沉淀在你的骨子里,让你与众不同。

为即将离职的美女同事,精心挑选了小礼 物,并送上祝福。

这是一位有情有趣的妙人儿。

新年里,她将去一个全新的平台发展。在 惜别不舍的同时,真心为她高兴和祝福,祝福她 在未来走得更高更好更广阔。我们在一起共事 有七八年了吧,相处甚愉悦。

职场中人来人去,本是一件很平淡正常的 事,但要走的人能得到大家的依恋与不舍,我 想不仅仅是其出色的工作能力,还应与其人格 魅力有关吧。同事是个情商智商都很高的女 生,不仅温柔漂亮,个性率真活泼,说话声音 甜美温和,还很爱笑,好像快乐粘在她脸上-样, 笑起来还有一对可爱的小酒窝。她的笑容 明朗清澈,能治愈人,是我们全体同事公认的 开心果。

"双十二"收到快递,拆开外包装,一张卡片 上写着:"生活也许不尽如人意,但你被爱着。" 多好的话呀!瞬间就觉到了一股暖意。

想想这个世界,也许你终日操劳,也许你 历尽波折,也许你焦灼迷茫,也许你想哭,可 是, 你仍然要相信, 你不是孤单得一无所有, 你被爱着,被某一个温暖的瞬间,被一句贴心 的话,被一件入眼的物,一首入耳的曲,被清 晨的鸟鸣,被日月星辰,山川草木爱着,这样 心就暖了起来。

收到月儿的短信,问:"春节会回来吗?

我说:"不回。"

她说:"照顾好自己。"

素日里,大家都是各忙各的,少有密集的往 来,这惦记便是情义的动心之处。细水长流,胜 在一个"长"字上,比淡如水好,淡着淡着,就消

人到中年,能留下的都是认真的人和事。 走了的人也许会再回来,说明你们情缘未尽。

那些自己都不能确认的发生,且以隐约的 姿态存在好了,不追问,不刻意,以沉默保全

午饭后,天气晴好时,一般都会在单位附近

那日,午饭后走路消食,路过曾经住过的老 院子,想起那个小男生说:"妈妈,在阳台上看 我!"我说:"好的"。然后看着他背着书包,一点 点离开我的视线,走向学校。转眼,他已经开始 准备毕业论文了。

他在长大,我在老去,这似水流年,真真是 又暖又凉。

夜里散步的时候,遇到院子里的那只白色 流浪猫,我喂食过它几次。我"喵"一声,它也 "喵"了一声,我摸摸它的头,它蹭蹭我的腿,然 后,我继续走路。回头看它,它也看我,这感觉

此刻,窗外的斜阳已有了迟暮的美意。 我看见阳光掠过高楼,一半明亮一半阴暗, 生动而静谧。我写下:感恩每一场日出和日落; 感恩那些心生温柔的每一刻;感恩遇见那些深

情温暖的人儿;感恩我在,你在,我们都在!

今年的白露茶,并观赏这座不用一根铁 钉、不用一根木料,不用一块水泥砖头 盖起的奇妙建筑。冯先生画出了绝妙的 建筑孤线,像鸟的翅膀一样伸展,充满 轻盈自由的韵味。何陋轩用很细的竹 子,支撑看上去厚重的茅草屋顶,而正 中最高处的竹子屋梁,被错落有致的粗 毛竹柱子所支撑,竟然高达7米。单凭 有韧性的竹子,与有呼吸的茅草,单凭 竹子之间的捆绑与穿插连接,就支撑起 面积超过500平方米的茶室,这件事本 身就令人吃惊。

茶室中央轩敞高耸,四面是敞开 的,无窗无门,像公园里的露天茶室一 样,清风流动。头顶上是一个很现代的 桁架式结构, 所有竹子做的梁柱, 在其 交错捆绑的节点处,都用油漆涂黑,感

觉像是乌钢。这也是非常有趣的手法, 比衬出屋梁上经过除虫、漂白的竹子, 如此洁净。是的,白色的竹子呈现轻盈 的漂浮状态,但依靠乌黑沉静的节点, 散发茅草香的屋顶,呈现了一种举重若 轻之美。

何陋轩这名字,源自唐代大诗人刘 禹锡的"陋室铭"。这里,方砖地坪,四 面环水, 弧形围坪, 竹椅藤几, 处处呈 现出古朴自然的山野意境,与四周竹景 情韵交融,融为一体。这幢竹草建筑, 既饱含哲思,又是有人情味的,家常化 的。我看到,挑了菜筐子来的老农,喝 完了茶,默默拿起工作人员搁在外面的 竹扫帚, 开始扫起外面的落叶来, 他扫 过落叶,又掬河中水,稍稍沾湿扫帚, 进来清扫轩中的瓜子壳和花生壳,还有 孩子们玩闹时扔出的纸飞机。而刚刚用 炭炉煮了茶的年轻人,以余光目睹老农 的劳作,很觉得不好意思,便取了炭炉 上刚烤出蜜汁来的小山芋,悄悄地放到 了老农的茶桌上。

何陋轩里喝杯茶

上海松江有座方塔园, 方塔园东南 角有片茂盛的竹林,走到竹林深处,出 现了弧度乖巧的矮墙,墙砌得很拙,就 像江南农村没怎么出师的泥瓦匠小师傅 动手砌的, 而沿着矮墙走到尽头, 在萧 萧竹声的包围中, 古河道畔的小岛上, 一幢以竹子与茅草打造的茶室,四坡 顶、弯屋脊,它犹如一只满身羽毛的大 鸟翩翩飞至,背羽与双翼微微收拢,像 在匍匐小憩,并陷入沉思当中。这就是 "何陋轩",是已故建筑大师冯纪忠先生 的杰作,它质朴无华又超然物外,如倪 瓒画中的临水亭子, 若是早间无人, 这 里很有中国古典山水画的意境, 苍苍老 老,又温煦暖人。

如今,这里是松江居民下棋喝茶的 场所。我亲见敞开了丝棉袄的菜农,挑 着卖空的竹筐子前来。老农卖掉了凌晨 下地采摘的新鲜蔬菜,买了一包瓜子一 包蟹壳黄烧饼, 要一杯最普通的炒青, 让冬日暖洋洋的太阳, 晒走骨缝里的劳 乏; 也有讲究的文青带着炭炉与小铁 壶来,他们可能遵循叶放先生所说的 "老茶不煮,乃暴殄天物",带着老茶、 柑橘、糕饼及挚友, 到这里来消磨半天 我与好友来到这里,是为了尝一尝